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Исходя из анализа положений Налогового кодекса РБ, законодательство РБ о налогах и сборах состоит из 
самого Кодекса и принятых в соответствии с ним законов, регулирующих вопросы налогообложения; декретов, 
указов и распоряжений Президента РБ, постановлений Правительства РБ, содержащих вопросы налогообложе­
ния; а также из нормативных правовых актов республиканских органов государственного управления, органов 
местного управления и самоуправления, издаваемых в случаях и пределах, предусмотренных НК. Это означает, 
что в Республики Беларусь сложилась отдельная система налогового законодательства, регулирующая отноше­
ния, возникающие в связи с уплатой налогов и сборов, а также иные тесно связанные с ними отношения.

Несмотря на яркую палитру правоприменительной налоговой практики, ученые так и не выработали единых 
подходов к таким определяющим категориям налогового права, как налоговый процесс и административный 
процесс, налоговый контроль и административное расследование, производство по фактам о налоговых право­
нарушениях и производство по фактам об административных правонарушениях.
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В юридической литературе существуют различные научные позиции в отношении определения понятия на­
логового процесса. В частности, Кузнеченкова В.Е. под налоговым процессом понимает правоотношения, уре­
гулированные процессуальными нормами налогового права при осуществлении налоговым органом производ­
ства по налоговому контролю, включающему в себя налоговые проверки, отдельные контрольно-учетные дей­
ствия, а также производство по делам о налоговых правонарушениях.

Исходя из данного определения налогового процесса, можно понять, в чем заключается его отличие от ад­
министративного процесса.

1. Наличие специального субъектного состава в лице государственного органа. Согласно НК РБ таковыми 
являются налоговые органы. В случаях, предусмотренных НК РБ, полномочиями налоговых органов обладают 
таможенные органы; республиканские органы государственного управления, органы местного управления и 
самоуправления, а также уполномоченные организации и должностные лица, осуществляющие в установлен­
ном порядке, помимо налоговых и таможенных органов, прием и взимание налогов, сборов (пошлин); органы 
государственного контроля; а также финансовые органы. Указанный состав отличается от органов осуществ­
ляющих административную юрисдикцию.

2. Функции, выполняемые государственными органами. Осуществляя свои права, налоговые органы выпол­
няют как правоохранительную, так и правовосстановительную функции. Административная юрисдикция как 
процессуальная категория служит, в конечном счете, целям правоохраны, обеспечения стабильного правопо­
рядка в сфере государственного управления. Таким образом, налоговая юрисдикция шире по юридическому 
содержанию, чем административная.

3. Правовые основания возникновения налоговых процессуальных отношений. Налоговые процессуальные 
отношения возникают на стадии налогового контроля и иных контрольно-учетных действий процессуального 
характера, осуществляемых налоговым органом. Причиной для возбуждения в отношении налогоплательщика 
соответствующего производства, являются как факты правонарушений, так и другие юридические основания. К 
примеру, нормы налогового закона возлагают на налоговый орган обязанность проводить контрольно­
налоговые мероприятия вне связи с фактами, предполагающими наличие состава налогового правонарушения.

Административные правоотношения возникают с момента получения информации о деянии, имеющем при­
знаки нарушения, что является поводом и основанием к возбуждению и расследованию дела об администра­
тивном правонарушении. Отдельного производства, носящего контрольно-проверочный характер, в отношении 
налогоплательщика вне связи с фактами, предполагающими наличие состава административного правонаруше­
ния, административный процесс не знает.

4. Налоговый и административный контроль. Следует обратить внимание также на различие в процессуаль­
ном порядке оформления административного расследования и производства по налоговому контролю. Так, при 
производстве налогового контроля должностное лицо должно составить акт о проведенной проверке, даже если 
в нем не будег содержаться выявленных нарушений, что во многом является следствием специфики налогового 
контроля как процессуального действия. Протокол об административном правонарушении как документ, фик­
сирующий окончание расследования в данной ситуации, составляться вообще не будет ввиду отсутствия выяв­
ленных правонарушений.

5. Средства и методы проверки. НК РБ содержат соответствующий набор средств и методов проверки, кото­
рые позволяют определить пределы и рамки осуществления действий по производству налогового контроля. В 
частности, истребование документов осуществляется в рамках камеральной и выездной налоговых проверок. 
Выемка документов и предметов осуществляется только при выездной налоговой проверке и на основании мо­
тивированного постановления должностного лица. Установление конкретных сроков проведения выездной на­
логовой проверки и камеральной налоговой проверки обеспечивает временную определенность действий 
должностных лиц в рамках налогового контроля, что является дополнительной гарантией прав налогоплатель­
щиков.

Подводя итог вышеизложенному, необходимо отметить, что налоговый контроль является отдельным про­
изводством налогового процесса, представляющим собой правоприменительную деятельность налогового ор­
гана.
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